
1．3．1 有理数的加法

教 学 设 计
	教 学 目 标
	知识技能
	    通过实例，了解有理数加法的意义，会根据有理数加法法则进行有理数的加法运算。

	
	数学思考
	    1、正确地进行有理数的加法运算；

    2、用数形结合的思想方法得出有理数加法法则。

	
	解决问题
	    能运用有理数加法解决实际问题。

	
	情感态度
	    1、通过师生活动、学生自我探究、小组合作学习，让学生充分参与到数学学习的过程中来。

    2、让学生感知数学知识来源于生活，同时也服务于生活。

	重点
	    了解有理数加法的意义，会根据有理数加法法则进行有理数的加法运算。

	难点
	    有理数加法中的异号两数如何进行加法运算。

	关键
	    有理数加法中结果符号的确定。


教 学 过 程：

	问 题 与 情 境
	师 生 行 为
	设 计 意 图

	一、提出问题、激活思维

在小学，我们尝过正数及0的加法运算. 引入负数后，怎样进行加法运算呢？
问题：
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在求“结余”时，需要计算 8.5 +（- 4.5），4 +（- 5.2）等. 你能用数学知识解决这个问题吗？

    思考：小学学过的加法是正数与正数相加、正数与0相加. 引入负数后，加法有哪几种情况？
	    教师出示问题：正数与负数相加，如何运算呢？激起学生的学习兴趣。
学生说出加法的情况，教师板书：

（+）+（+）

（+）+  0

（+）+（-）

（-）+（-）

（-）+  0
	1、数学来源于生活和生产的需要，激发学生的数学学习热情。

 2、由“思考”，调动学生积极思考，促进学生合作交流。

	二、创设情境、探索新知、导出法则

   下面借助具体情境和数轴来讨论有理数的加法.
一个物体作东西方向运动，我们规定向西为“ - ”，向东为“ + ”.
情况1：若两次都向东走
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情况2：若两次都向西走（学生来完成）
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情况3：先向东走2米，再向西走3米

情况4：先向西走2米，再向东走3米

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



问题：从上面4种情况中你觉得两个有理数相加有怎样的规律？

观察：

同号：（1）   2  +  3  =  5

（2）（-2）+（-3）= -5

归纳：

    同号两数相加，取相同的符号，并把绝对值相加。

异号：（3） 2 +（-3）= -1

 （4）（-2）+ 3 = 1

归纳：

    绝对值不等的异号两数相加，取绝对值较大的加数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值。

再看两种特殊情形：

    1、第一次向西走了3米，第二次向东走了3米。

（-3）+ 3 =（ 0 ）

归纳：互为相反数的两个数相加得零
    2、第一次向西走30米，第二次没走。

（-3）+ 0 =（ -3 ）

归纳：一个数与零相加，仍得这个数。
有理数加法法则

    1．同号两数相加，取相同的符号，并把绝对值相加。

    2．绝对值不相等的异号两数相加，取绝对值较大的加数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值。互为相反数的两个数相加得0。

    3．一个数同与零相加，仍得这个数。

练一练：填表

和的符号

确定绝对值(加或减)

和

(+4)+(+7)

+

相加

(-8)+(-3)

－

－11

(-9)+(+5)

相减

(-6)+(+6)

0

(-7)+ 0

－

8+(-1)


	     1、第1种情况，教师做了示范，后面3种情况由学生来完成，这样教师起了示范作用，同时也给了学生动手操作和独立思考的空间。

    2、动手画数轴时，可能有较多的学生无从下手，此时教师组织学生以小组合作学习的方式解决这个问题。
    3、学生解决这个问题比较难，课堂上可能会出现冷场，此时教师可以引导学生从以下两个方面去思考：

①和的符号与两个加数的符号有什么关系？

②和的绝对值与两个加数的绝对值又有什么关系？
    4、在讲到这个法则时，教师打个比方：在有理数加法中，就像两个势力，一个是“正”，一个是“负”
（1）若两个势力是一样强大的，则相互抵消。(绝对值相等的异号两数相加)。

（2）若是同一个势力，则这个势力就更加强大。(同号两数相加)。

（3）若两个势力其中一个弱一些，则他被另一个势力消灭了，但另一个也会减弱。(绝对值不同的异号两数相加)。

对于两个绝对值不相等的异号的两数相加：谁大跟谁“姓”，然后大减小。
	    1、培养学生分类的思想以及探索精神。

    2、用数轴来解决这个问题，是向学生渗透数形结合地思想，培养学生运用数形结合地方法解决问题能力。

    3、培养学生的动手操作能力是新课程的一个重要任务之一。

    4、这样分情况探索有理数加法法则，分散难点，有利于学生理解。

    5、这样通过打比方，帮助学生记忆法则，同时也突破了教学难点。像口诀一样，同学们容易理解，也容易掌握。
    6、七年级学生的思维主要是直观思维。这个表格的设计，把有理数加法法则在具体的运算中得到直观具体化，有利于学生掌握。同时也向学生提示了有理数加法运算的步骤。

	三、例题学习

例1 计算

（1）（-3）+（-9）   （2）（－4.7）+ 3.9
解：（1）（-3）+（-9）  （同号两数相加）

=  －（        ）  （取相同的符号）

= －（3 + 9）    （把绝对值相加）

= － 12
（2）（－4.7）+ 3.9（绝对值不相等的异号两数相加）

=  －（         ） （取绝对值较大的加数符号）

= －（4.7– 3.9）(用较大的绝对值减去较小的绝对值)
= －0.8
小结：

有理数加法运算的一般步骤：　

（1）判断类型；

（2）确定和的符号；

（3）确定和的绝对值． 


	 根据有理数加法法则，教师与同学一起练习，巩固所学知识。
	   1、这个例题的学习以学生填空的形式完成，一方面培养学生动手和独立思考能力，另一方面向学生渗透有理数加法运算的步骤。

    2、及时小结运算步骤，可以使学生较快掌握有理数加法运算，同时能较快培养学生正确迅速的运算能力。

	4、 课堂练习：

1、口算：

（1）(-4)+(-6) = ____   （2）4 +（-6）=       

（3）(-4) + 6 =        （4）(-4) + 4 =       

（5）(-4) +14 =        （6）(-14) +4 =        

（7）6 +(-6) =         （8）0 + (-6) =       
2、计算：

（1）15+（－22）    （2）（－13）+（－8）

（3）（－0.9）+1.5  （4）
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）.       
3、用算式表示下面的结果：

（1）温度由－4摄氏度上升7摄氏度；

（2）收入7元，又支出5元。

4、请你用生活实例解释

         5 +(-3) = 2 , (-5) +(-3) = - 8 的意义 .
	1、教师巡视、指导。

2、学生完成、交流。师生评价。
	  1、适量的练习不仅学生可以及时反馈学习效果，而且有利于学生巩固新知，拓展思维。

    2、第1、2题是运用法则进行运算的基本题。第3题是说明有理数加法意义的，即在什么情况下，用加法解决问题。第4题可以培养学生应用数学于现实生活的意识，体会到数学的实用价值。

	五、小结（2分钟）

学生小结：

通过本课学习，你获得了哪些新知识，在哪些方面有进步。（学生畅谈学习过程的收获与体会）
	    1、教师引导学生回忆本节课所学内容。

    2、学生回忆、交流。
	    1、通过小结，进一步巩固所学知识，使学生所学知识系统化。

    2、由学生总结，逐步提高学生的概括能力和语言表达能力。体验学习的快乐和成功的喜悦。

	六、作业布置

     P24    习题1.3  复习巩固   第1题
	教师布置作业。
	     通过作业可以使学生复习、巩固本节的知识。初步学会自我评价学习效果。

   

	七、教学反思

     本节课讲解得太多，没留有足够的时间给学生去思考，没有注意到全部的学生，下次定要改进。
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